

## 要闻

## 习近平接受外国新任驻华大使递交国书

新华社北京1月16日电 (记者曹嘉明)1月16日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂接受18位驻华大使递交国书。

人民大会堂北门外,礼兵庄严列队,迎宾号角吹响。使节们相继抵达,穿过旗阵,沿汉白玉台阶拾级而上。

在巨幅壁画《江山如此多娇》前,习近平分别接受使节们递交国书,并同他们一一合影。

他们是:土耳其驻华大使于纳尔、奥地利驻华大使海沃福、英国驻华大使魏磊、伊拉克驻华大使贝尔瓦利、塞浦

路斯驻华大使索菲亚努、毛里求斯驻华大使萧晓山、斯洛伐克驻华大使莱齐亚克、加纳驻华大使邦苏、纳米比亚驻华大使埃姆布拉、韩国驻华大使卢载宪、乌拉圭驻华大使卡夫拉尔、瑞士驻华大使马婷、巴勒斯坦驻华大使贾瓦德、秘鲁驻华大使巴斯克斯、黎巴嫩驻华大使拉德、刚果(布)驻华大使马米纳、莱索托驻华大使林梅、缅甸驻华大使温敏。

仪式结束后,习近平在北京厅对使节们发表讲话。

习近平欢迎使节们来华履职,请他们

通过高质量发展为世界注入更多确定性和新动能,实现共同发展、美美与共。

习近平指出,今天的世界,百年变局加速演进,国际形势变乱交织,全球性挑战更加突出。分裂对抗、零和博弈注定没有出路,让世界重回丛林法则不得人心,同球共济、团结合作才是唯一正确选择。我提出全球治理倡议,旨在推动构建更加公正合理的全球治理体系。中国将始终站在历史正确一边,以人民之心为心、以天下之利为利,同各国一道推动构建人类命运共同体。

王毅参加上述活动。

中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议在京召开  
蔡奇出席并讲话

新华社北京1月16日电 中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议1月16日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,持续推进整治形式主义为基层减负工作,以钉钉子精神和求真务实作风抓落实,为推动经济社会高质量发展提供作风保障。

会议强调,要狠抓重点任务落实,推动整治工作取得更多实质性进展。要树立和践行正确政绩观,教育引导各

级党员、干部特别是领导干部坚持实事求是,因地制宜开展工作,多做打基础、增后劲、利长远的事。树立重显绩又重潜绩导向,完善差异化考核评价体系,精简优化考核指标,引导干部直面矛盾、破解难题、推动发展。要进一步深化“六个纠治”,纠治急功近利、盲目决策,纠治统计造假,纠治违规变相开展评比表彰和创建示范活动,纠治基层隐形负担,纠治“文山会海”,纠治督查检查考核、调研考察、横向交流中的形式主义。健全防范治理“形象工程”、“政

绩工程”机制,整治规划编制中的形式主义问题。要强化《整治形式主义为基层减负若干规定》执行,持续整治“指尖上的形式主义”,深化“一网通办”建设,进一步破解基层治理“小马拉大车”突出问题,用好乡镇(街道)履职事项清单。深入清理规范节庆展会论坛活动。要常态化开展核查通报,抓点带面推动问题整改,提升整改整治实效。

会议强调,各地区各部门要协同发力,以务实举措深化标本兼治,推动工作提质增效。中央和国家机关持续发

挥示范带动作用,制定政策、出台文件、部署任务等要做好与基层减负一致性评估,抓本系统本领域整治。地方各级党委切实履行主体责任,有力解决工作落差等问题。各级专项工作机制不断提高工作规范化制度化水平,加强统筹协调,营造担当作为、重实干求实效的良好氛围。

专项工作机制成员单位、有关部门、各省区市和新疆生产建设兵团负责同志参加会议。会议以电视电话会议形式召开。

英雄归来话征途  
——神二十乘组太空归来后首次公开亮相

1月16日,航天员陈冬(中)、陈中瑞(右)、王杰(左)敬礼致意。

新华社记者 李明刚 摄

运营阶段,3次出舱的主要任务是安装空间碎片防护板,这对保障空间站安全稳定在轨运行很重要。

首次圆梦飞天的陈中瑞对个人第一次出舱印象深刻。“这也是空间站建成后航天员首次从节点舱实施出舱活动,对于地面团队和我们乘组来说都是全新的尝试。”他说,为了确保出舱任务安全顺利,乘组针对出舱流程、操作细节、应急处置等内容反复进行演练,确保每个环节、每个动作都烂熟于心。

“当我真正爬出舱外的那一刻,还是被眼前的景象深深震撼到了——宇宙浩瀚无垠,地球多彩壮丽,内心充满了激动与兴奋。”陈中瑞感慨。

从一名航天科技工作者转变为航天飞行工程师,从在地面参与空间站建造到在太空亲手操作维护,两种工

作状态给王杰带来了截然不同的体验和感悟。

“在确定推迟返回后的9天里,空间站内同时有6名航天员驻留,作为飞行工程师,确保环控生保系统稳定运行是我工作的重中之重。”陈冬说。

备受关注的“太空烧烤”给王杰的首次太空之旅增添了不少亮点。“当时我们烤了鸡翅、牛排等食材,一口下去满是幸福感。”他说。

陈中瑞深有同感:“我个人认为航天员应具备4个方面的素质:一是坚定的理想信念;二是过硬的身体和心理素质;三是全面系统的知识技能储备;四是出色的应急处置能力。”

展望飞天征途,王杰寄语青少年朋友:“太空之旅从来不是浪漫的童话,而是需要用汗水和坚持浇灌的征程。期待未来能在航天人的队伍里看到你们的身影,和我们一起,让中国人的脚步迈向更深的太空。”

(据新华社北京1月16日电)

## 飞天征途 步履不停

有记者向陈冬提问,作为第二批航天员中首位3次飞天的航天员、首位在轨驻留时间累计超过400天的中国航天员,最核心的挑战是什么?

“提问里刚刚提到的时间纪录,对

日本两大在野党确定共建新党  
要将高市政权“逼入困境”

据悉,新党将以集结日本政坛“中道”力量为目标,把政治改革以及务实的外交和安全政策作为主要政策方向。

立宪民主党与公明党联手,成为日本首相高市早苗日前突然表达解散国会众议院、提前举行大选的意向后,日本政坛的第一个重磅反应。

之所以将新党定名为“中道改革联合”,是因为两党都自认为是所谓“中道”,即中间派。公明党党首齐藤铁夫15日表示,在国际上分裂和对立加剧、日本政治右倾化背景下,凝聚“中道”力量非常重要。立宪民主党党首野田佳

彦说,公明党脱离此前与自民党的执政联盟,结束了“中道”政党分属朝野阵营的局面,现在是将“中道”力量置于政治舞台正中央的机会。

野田佳彦还表示,以新党成为众议院第一大党为选举目标,能把高市政权“逼入困境”就是胜利。

目前,立宪民主党与公明党在众议院465个议席中分别拥有148个和24个,执政两党自民党和日本维新会分别有199个和34个议席。立宪民主党得到日本最大工会组织日本劳动组合总联合会支持,公明党背后是创价学会,

两者都有稳固的基本盘。

不过,两党宣布组建新党也有仓促联合的意味。据日本媒体报道,新党成立后,两党众议员会脱离本党并加入新党,但参议员和地方议员仍留在原来党内。这意味着,两党并非完全联合,新党更像是专门针对此次大选的选举工具。

分析人士认为,在日本政治右倾化加速的背景下,立宪民主党与公明党的联合更像是“在右翼攻势下的抱团取暖”。

(本报综合新华社消息)

新华社北京1月16日电 国务院总理李强1月16日主持召开国务院常务会议,听取提振消费专项行动进展情况汇报并研究加快培育服务消费新增长点等促消费举措,部署做好清理拖欠企业账款行动和保障农民工工资支付有关工作,审议通过《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定(草案)》。

会议指出,去年开展提振消费专项行动以来,各地各部门持续用力抓好政策落实,取得积极成效。要深入实施提振消费专项行动,充分释放各项政策集成效应,推动惠民生和促消费紧密结合,有效增强居民消费内生动力,充分发挥消费拉动经济的基础性作用。要加快培育服务消费新增长点,支持新业态新模式新场景竞相涌现,增加优质服务供给,解决好信用、标准、安全管理等问题,促进服务消费提质惠民。要完善促消费长效机制,制定和实施好扩大消费“十五五”规划、城乡居民增收计划,加快清理消费领域不合理限制,落实带薪休假制度,促进消费能力和消费意愿持续提升,消费结构和产业结构联动升级,加快建设强大国内市场。

会议指出,清理拖欠企业账款和保障农民工工资支付事关企业合法权益和群众切身利益,必须高度重视,持续加大工作力度。要加紧清理拖欠企业账款,紧盯重点地区加强督促指导,压实地方责任,统筹安排、尽快下达到支持清欠的专项债券额度,更大发挥金融政策作用,健全清欠长效机制,加快清理存量、坚决遏制增量。要扎实解决拖欠工资问题,继续组织实施好治理欠薪专项行动,严格落实欠薪单位责任,综合运用监测预警、督查考核、信用惩戒等措施深化源头治理,加强对困难农民工的临时救助,确保社会稳定。

会议决定,对《城市绿化条例》等9部行政法规的部分条款予以修改,对《乡镇煤矿管理条例》等2部行政法规予以废止。会议指出,要与时俱进推动行政法规立改废释,稳妥做好新旧法规衔接过渡,完善配套机制和办法,增强政府立法系统性、整体性、协同性、时效性,不断提高行政法规质量。

会议还研究了其他事项。

外交部发言人表示——

## 坚决抵制日本军国主义死灰复燃和“再军事化”

新华社北京1月16日电 (记者邵艺博 马晓波)针对日本和菲律宾加强军事合作,外交部发言人郭嘉昆1月16日表示,东南亚国家和国际社会对日本军事安全动向批评声音不断,所有爱好和平的国家和人民都应坚决抵制日本军国主义死灰复燃和“再军事化”,维护地区和平与稳定。

郭嘉昆说:“日本军国主义曾在二战期间侵略菲律宾,以武力和胁迫手段迫害菲律宾人民和盟国军人,残忍杀害中国外交领事官员。这一历史必须铭记,这些血债必须偿还,这类罪行必须清算。”

郭嘉昆说,东南亚国家和国际社会对日本军事安全动向批评声音不断,日本不但不反省收敛,反而编造借口、扩军备战,出口杀伤性武器,暴露出日本右翼势力推动“再军事化”、重走军事扩张老路的企图。所有爱好和平的国家和人民都应坚决抵制日本军国主义死灰复燃和“再军事化”,维护地区和平与稳定。

今年首场寒潮将至  
中国气象局启动四级应急响应

据新华社北京1月16日电 中央气象台1月16日18时发布寒潮蓝色预警,17日至21日我国中东部地区将出现雨雪冰冻天气,中国气象局启动重大气象灾害(寒潮)四级应急响应。

受寒潮影响,17日至21日,我国大部地区将自西北向东南出现降温大风,日平均或最低气温普遍下降6℃至12℃,黄淮、江淮、江汉东部、江南中西部及贵州东部、西北部等地部分地区下降12℃至14℃,局地降温可达16℃以上。

16日20时至18日20时,新疆、甘肃、内蒙古中西部、宁夏、陕北、华北北部预计气温将下降6℃至10℃,其中新疆伊犁河谷及沿天山一带地区、内蒙

古中部等地局地降温可达10℃至14℃。

中央气象台首席预报员张涛介绍,此次寒潮过程南方降温将更显著。由于前期升温幅度高,本次寒潮过程中,长江中下游区域的降温幅度将超过12℃以上,局部地区可达16℃。

张涛说,本次寒潮过程降水量不算极端,冻雨的风险显著高于暴雪风险,致灾性不容小觑。

“此次过程的‘强’,主要体现在降水相态的复杂性上,特别是在秦岭淮河以南的南方地区。”张涛说,1毫米的降雨微不足道,1毫米的降雪问题也不是很大,但1毫米的冻雨影响会非常大。即使不大的冻雨量,也可能造成严重的交通中断、电力设施损坏等后果。

尹锡悦涉内乱首案一审被判5年  
律师团队暗示将提出上诉

新华社首尔1月16日电 (记者黄敬)韩国前总统尹锡悦16日因妨碍执行特殊公务等罪名一审被判有期徒刑5年。尹锡悦目前身陷8起刑事诉讼,当天是其涉嫌内乱相关案件的首场宣判。

据韩国YTN电视台报道,尹锡悦律师团队对一审判决结果表示遗憾,称此案必须由更高级别的法院重新审理,暗示将提出上诉。

韩国首尔中央地方法院刑事审判第35合议庭当天下午就尹锡悦涉嫌妨碍执行特殊公务、滥用职权妨碍他人行使权利案进行一审宣判。法院认定,尹锡悦于2025年1月3日指示总统警卫处人员阻碍公调处对其实施逮捕的行为构成犯罪;同时,在宣布“12·3”紧急戒严令时,为营造召开国务会议的假象,仅召集部分国务委员开会,侵害未能出席会议的国务委员对戒严令进行审议的权利,该行为亦被认定为有罪。此外,法院还

认定,在戒严解除后,尹锡悦指示伪造虚假宣布文件,亦构成犯罪。

对检方提出的尹锡悦指示向外媒散布包含“丝毫没有破坏宪政秩序意图”等虚假内容的新闻发布会材料这一指控,法院判定无罪。

法庭最后表示,尹锡悦没有刑事处罚前科,属于初犯,可作为有利情节予以酌情考虑。

2025年12月26日,负责调查紧急戒严事件的特检组在此案结案庭审中建议法院判处尹锡悦有期徒刑10年。其中,就尹锡悦涉嫌妨碍执行逮捕令建议判处有期徒刑5年;就涉嫌侵犯国务委员审议权和议决权等权利、向外媒记者提供虚假信息、删除加密手机相关证据建议判处有期徒刑3年;就涉嫌事后伪造戒严文件建议判处有期徒刑2年。

本月13日,韩国检方以涉嫌内乱、谋杀罪建议法院判处尹锡悦死刑,该案将于2月19日一审宣判。

李强主持召开国务院常务会议  
听取提振消费专项行动进展情况汇报并研究加快培育服务消费新增长点等促消费举措